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VII. évfolyam. Újvidék, 1911. február 5. vasárnap
Előfizetési árak helyben és vidéken: 

Egy évre ... 12 korona 
Félévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL MITmOI

11. szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

a □ Újvidék, □ □ 
Petöfi-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részéi 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket es megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Nagy harcok küszöbén.
Irta :dr. Bognár Oszkár.

A jelek szerint oly mozgalmas poli­
tikai időkre van kilátásunk, aminőket 
1905—6 óta nem tapasztaltunk.

Még folyik a bankvita; az érdek­
lődés központjában ez áll, de már for­
rongásban van az egész politikai köz­
vélemény és izgatottan várja a minden 
mértéket meghaladó katonai követelések 
sorsának eldőltét. Nem is tekintve azt 
az óriási pénzt, amit katonai célokra 
szán ez a kormány, az az alattomos 
eljárás, amit a többség és kormánya 
követ, egyenesen felháborító. A válasz­
tások alatt kormánypárti oldalról egy 
hang sem említette az óriási hadügyi 
követeléseket; legkevésbbé mondották 
azt, hogy a legközelebbi jövőben meg 
is akarják szavaztatni. Akirálylyal 1906- 
ban kötött egyezmény szerint is csak az 
általános választó jo& alapján összeülő 
parlament lesz jogosítva a nemzetre 
katonai kiadások cimén nagyobb terhet 
róni. És ime! Most előterjesztenek egy 
költségvetést, mely majdnem megközeliti 
az egy milliárdot!

Ki kell jelentenünk, hogy ezt a 
parlamentet, ezt a többséget, melyről 
egy Kossuth Ferenc, egy Apponyi, egy 
Justh Gyula jelentette ki, hogy a hatal­
mat erőszakkal, pénzzel, vérrel tudták 
csak megszerezni, — tehát erkölcstelen 
eszközökkel, — erkölcsileg sem tartjuk 
olyannak, amely a nemzetre ilyen pénz­
áldozatot és véráldozatot róhasson.

Egyáltalában a legnagyobb aggo­
dalomra ad okot a haderőnek ily féktelen 
fejlesztése, ez az őrült fegyverkezés, mert 
ez azt a feltevést erősiti meg bennünk, 
hogy külügyi politikánk vezetősége az 
eddigi békés alapot elhagyta és hóditó, 
aggressziv politikát akar folytatni. Bizo­
nyíték erre Bosznia annexiójának fegy­
veres erővel, háborús készülődéssel való 
keresztülvitele. Most újabb bizonyítékot 
szolgáltat e feltevés mellett a tengerészet 
érthetlen arányú fejlesztése. Nyilvánvaló, 
hogy az osztrák-magyar monarchiát ten­
geri hatalmassággá akarják fejleszteni.
Ha mindenre, a tengerészet fejlesztésére 
már semmi esetre sem lehet rá fogni, 
hogy az magyar érdekből történik.

Igen találóan fejtegette Batthyány 
Tivadar gróf, a delegáció albizottságának 
ülésén, hogyha igy halad a tengerészet 
budgetjének emelése, akkor hova-tovább 
Magyarország nagyobb összeggel járul 
a tengerészet költségvetéséhez, mint a 
mekkorát ma az egész monarchia áldoz 
a tengerészeire.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy a 
tengerészet fejlesztése ily arányokban 
nem magyar érdek! Hiszen az egész 
magyar tenger alig tenyérnyi! Tán be 
se férne az egész kiépített flotta a fiumei 
kikötőbe! Kereskedelmi tengerészetünk

csecsemő korát éli. De osztrák érdek 
sem. Az osztrák érdekek védelme sem. 
Az osztrák ember védelme sem követel 
ily áldozatot, hanem egyedül és kizáró­
lagosan a nagy Németbirodalom érdeke, 
már pedig az rég tisztázott dolog, ho&y 
a magyar érdek nem teljesen azonos a 
hármas-szövetség érdekeivel. — Röviden, 
a német császár kívánságának tesznek 
eleget a haditengerészet rohamos fejlesz­
tésével. Az pedig igazán abszurd állapot, 
ho^y azzal a szegény magyar paraszttal, 
az erdélyi góbéval, a tót munkással stb. 
viseltetik annak a költségeit, hogy a 
német császár az angolok rovására ter­
jeszkedni akar.

Ahogyan a magyar iparral pedig 
elbánnak, jobban mondva azt kinullázzák, 
arról külön fejezetet kellene Írnunk. 
Chorin Ferenc, akiről pedig nem lehet 
mondani, hogy ellenzéki ember, aki a 
legilletékesebb a kérdés megítélésére, 
mint a Gyáriparosok Országos Szövet­
ségének elnöke, indíttatva érezte magát 
arra, hogy a delegáció albizottságában 
felálljon és tiltakozzék a haditengerészet 
által a magyar ipar megrövidítésére 
célzó törekvések ellen

Nem látunk itt más kivezető utat, 
mint az általános, választói jog megal­
kotását, minden lealkudozás és jog­
sikkasztás nélkül és az ez alapon ösz- 
szeülő parlament határozzon a nemzet 
további sorsáról.

Óriási parlamenti összeütközésekre 
vannak a jövőben kilátásaink és nem 
hisszük, hogy a kormánynak — bármily 
eszközökkel is éljen — sikerüljön a 
véderő költségeinek megszavaztatása.

Népszámlálás után. 
Újvidék magyar város.

Nagyjában már országszerte ösmeretes a 
tiz esztendőnkint ismétlődő nagy eseménynek: 
a népszámlálásnak eredménye, amelynek ada­
tait éveken át dolgozza föl a statisztikai hivatal, 
hogy azután okulhasson belőle államférfi, 
nemzetgazdász, politikus és minden müveit 
ember, aki a hazája, nemzete sorsa iránt 
érdeklődik.

Újvidék, a mi szükebb hazánk a legu­
tóbbi decennium alatt nagyot haladt. Nem­
csak megszépült, hanem meg is nőtt népes­
ségében és jelentőségében is. Azok a bizonyos 
öreg emberek, akik emlékeznek reá, mi volt 
Újvidék 1867-ben, a kiegyezéskor és mi ma, 
a megmondhatói annak, milyen nagy lépé­
sekben haladt a mi szép vámsunk a keres­
kedelem, ipar és népesedés terén.

Az uj század hajnala még a 30.000 lakosú 
városok sorában nem találta városunkat. Az 
1900. évi népszámlálás csak 29.300 lelket 
talált Újvidéken, mely nemzetiség szerint így 
oszlott meg: 11.427 szerb, 10.548 magyar, 
6.446 német és 879 idegen, tót, olasz, stb.

Számarányok szerint : szerb 39, magyar 36, 
német 22 és idegen 3 százalék.

Az utóbbi tiz esztendő alatt nagyot fej­
lődött városunk, úgy hogy a csendőrség és 
katonaság beszámításával a 35,000 lélekszámot 
bizonyosan elérte, sőt talán meg is haladta. 
A természetes népszaporodás mellett a beköl­
tözés folytán is erősen megnövekedett a város 
lakosságának lélekszáma. A beköltözés tagad­
hatatlanul kedvező a magyarságra, úgy hogy 
a relativ szerb többséget relativ magyar több­
séggé változtatta, amint azt a népszámlálás 
adatai kétséget kizáróan bizonyítani is fogják.

Hozzávetőleges számítás szerint, mert 
csupán a születési és halálozási adatok a 
teljesen megbízhatóak, a nagyarányú beköl­
tözést csak az ui iparengedélyek, kereskedelmi 
cégjegyzések, stb. sejtetik, Újvidék mostani 
lakossága nemzetiségi elosztódás szerint í 
14.000 magyar, 12.500 szerb, 7200 német, 
300 tót, 1000 idegen ; százalékokban magyar 
40, szerb 36, német 20, tót 1, idegen 3 szá­
zalék. Ez a százalékarány alkalmasint a hiva­
talos számítás után is megmarad, legfőlebb a 
magyarokra vagy szerbekre lehet kedvezőbb.

Hogy magyar többségű város lesz Újvidék, 
ez egészen természetes dolog, hiszen érze­
lemben már régen az. A mi szerbjeink és 
németjeink a magyar hazaszeretetében versen­
genek a megyarokkal. Az ádáz gyűlöletszülte 
nemzetiségi harcokat mi csak hírből ösmerjük 
és ez a magyarázata is annak, hogy ami szép 
és nagyra hívatott Újvidékünk a békés fejlődés 
utján oly szépen haladt. Az egykor német, 
majd szerb és újabban magyar többségű 
Újvidék maradjon meg továbbra is ezen az 
utón, mert a béke és egyetértés a jövendő 
záloga.

R. A.

A Tapavicza tárgyalásról.
A Tapavicza György dr. árvaszéki 

elnökhelyettes által megindított monstre 
rágalmazás! és becsületsértési per még 
sokára nem ér véget, mert végtelen 
hosszú azoknak a tanuknak sora, akiket 
mindeddig még nem hallgathattak ki. 
A per tehát még nincs befejezve és igy 
annak eddigi állásából végleges véleményt 
nem akarhatunk magunknak levonni, mert 
nem kívánunk az Ítéletnek elébe vágni, 
csak azokról az impressziókról fogunk 
beszámolni, amelyeket a tárgyalás ben­
nünk keltett.

A legszenzációsabb mozzanata a 
tárgyalásnak Demctiovits Vladimir dr. 
polgármesternek lakásán történt kihall­
gatása volt, ahova Franz József kir. 
járásbiró a vádlottakkal és azok védői­
vel, nemkülömben a főmagánvádlóval és 
védőjével kiszállt.

A Határőr hiteles feljegyzéseket 
készített minden elmondott szóról, ame­
lyet mi hiven fogunk olvasóinak bemu­
tatni és igy sorra kerül Demetrovits 
Vladimir dr. vallomása, amely felette 
lesújtó Tapavicza Györgyre.
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Beismerte, hogy mondotta, hogy 
fiókjában Tapaviczát kontprommittáló 
adatok vannak, amelyekkel lehetette 
tudja tenni.

Azt vallotta, hogy Tapavicza igenis 
bevallotta neki, hogy városi szemetet 
hordatott, de a polgármester kétségbe­
vonja Tapaviczának ehez való jogát. Es 
igy tovább.

De majd elmondjuk ezeket a tár­
gyalásról Írott referádánkban és akkor 
elmondjuk a magunk külön véleményét 
Tapaviczáról is.

A megidézett tanuk s érdeklődő 
közönség nagy számára való tekintetből, 
a tárgyalás nem Dr. Franz József kir. 
járásbiró hivatalos szobájában, hanem a 
törvényszék kisebb tárgyalási termében 
folyt le. Dr. Szlezák Lajos, Dr. Hadzsi 
Koszta és Dr. Lustig Nándor védőkön 
kívül ezúttal szerepe jutott Dr. Elschleger 
Dezső ügyvédnek is ügyészi megbízott 
minőségében, ki hivatalból vádat emelt 
rágalmazás miatt Lovrekovich, Macze- 
donits és társai ellen, de viszonvádat 
Dr. Tapavicza ellen, Maczedonits és Lov­
rekovich ellen elkövetett becsületsértés 
miatt. A tárgyalás r. 9 órakor a vádlot­
tak rövid kihallgatásával kezdődött, kik 
közül Popadics Péter, Bradvarovits 
Koszta, Dr. Báics Lázár, Dotlics Pál, 
Maczedonits *Vladomir és Evics Ácza az 
1909. nov. 14-i népgyűlésen és az 1910. 
febr. 21 -i szerb egyházgyűlesen történ­
tekről a f. január 11-i tárgyaláson tett 
első vallomásaikat újból fentartják s nem 
bűnösnek érzik magukat. Pekló Béla, 
Lovrekovich Ferenc és Geisler József 
ugyancsak fentartják azt a vallomásukat, 
melyet a m. é. jan. 28-i vár. közgyűlésen 
mint tvh. biz. tagok részéről szóvá tett 
vár. trágya hordása ügyére vonatkozólag 
az első kihallgatásuk alkalmával f. jan. 
11-én a járásbíróság előtt tettek.

Dr. Tapavicza György, aki ellen 
becsületsértés és rágalmazás miatt viszon­
vádat emelt úgy Maczedonits, mint Lov- 
rekevich, korábbi vallomásához hozzá 
teszi, hogy a trágya ügyében tett kgy. 
interpellációnál ő nem is szólalt fel s 
Lovrekovichról csak azt mondta, hogy 
mint szegényházi ig. tag ’/» évig magá­
nál tartotta a szegényház 200 koronáját.

A vádlottak kihallgatása után 10 
órakor a tanukra került a sor, kik közül 
Dr. Gál Ödön, Dr Königstädtler Ottó, 
Dr. Szvinyarev M., Dr. Ilics Brankó, 
Milics Tivadar, Zsikits Milos, Vilics 
Márk lettek kihallgatva még pedig úgy 
az 1910. jan. 28-i vár. közgyűlés, mint 
az 1910. febr. 21 -i szerb egyházgyűlés 
és 1909. nov 14-i szerb népgyülésen 
történtekre vonatkozó'«*.

Minthogy a tanuk közül többen 
nem jelentek meg, de főleg mivel a 
többi 18 tanú kihallgatása előreláthatólag 
nem lett volna 1—2 napon belül befe­
jezhető, a biróság a tárgyalás elhalasz­
tását mondta ki, egyúttal pedig Demet- 
rovits Vladimir polgármesternek lakásán 
leendő kihallgatását rendelte el, mivel 
betegsége miatt nem jelenhet meg, de 
meg hosszabb időre délre készül utazni. 
A biróság még nehány újabb tanú be- 
idézését rendelte el s déli 1 órakor 
fejezte be a tárgyalást.

Délután 4 órakor történt a birói 
kiszállás Demetrovits Vladimir lakásán, 
melyen a 3 védőn és ügyészi megbi-

A
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kaphatók,

zotton kívül Dr. Tapavicza, Lovrekovich 
F., Pekló B., Geisler J., Bradvarovits 
K. s lapunk fel. szerkesztője vett részt 
Demetrovits polgármesternek mint koro­
natanúnak kihallgatása 1 óránál tovább 
tartott s a járásbiró, valamint a védők, 
vádlottak és vádló részéről hozzá inté­
zett kérdések mindegyikére kielégítő, 
felvilágosító választ adott s a vádlottak 
által részint szóban, részint Írásban tett 
kijelentéseiket megerősítette.

Minthogy ezen bünpör iránt város­
szerte élénk az érdeklődés, minthogy a 
már kiderített és még kiderítendő ese­
mények legközelebbről érintik a közér­
deket, a pénteki tanúkihallgatásokat 
részletesebben is fogjuk közölni, de 
részint tér szűke, részint idő hiánya s a 
feldolgozandó anyag nagysága miatt 
jövő számra kényszerülünk hagyni a 
kimerítőbb tudósitást.

HÍREK.

Tanári kinevezések. Havas Vilmos, Mé­
száros Mihály, Nyúl József, Dr. Szabó Lajos 
és Várady Kálmán, a kir. kath. magyar fő­
gimnázium helyettes tanárai a IX. fizetési osz­
tály 2. fokozatába rendes tanároknak nevez­
tetek ki. E kinevezés a helyettes tanároknál 
szokásos 2—3 éven belül történvén, semmi 
okot nem szolgáltat arra, hogy akár a koalí­
ciós kormányt állítólagos késedelem miatt 
ócsároljuk, akár a már 1 év óta nemzeti mun­
kában fáradó jelenlegi kormányt felmagasz­
taljuk, utóbbit annyival kevésbbé, mert hisz 
köztudomás szerint éppen az országos tanári 
kar zudult fel nem -ég a jelen kormány ellen 
az általa tervezett végtelen sérelmek miatt, 
úgy hogy már a reszisztencia terére kénysze­
rültek lépni.

Lövészegyleti közgyűlés. Az újvidéki potg. 
céllövész-egyesület e hó 2-án Witz Ferenc 
lővészmester elnöklete alatt s a tagok élénk 
részvétele mellett tartotta meg 121 -lk évi ren­
des közgyűlését, mely Schaner György és 
Nezmák Péter tagokat küldte ki jegyzőkönyv- 
hitelesitőkül, majd tudomásul vette az évi 
jelentést és a számvizsgálók jelentését. Az 
egyletnek 5 tb., 321 rendes, a 12 lövészbarát­
tal együtt összesen 338 tagja volt, 1 rendes 
közgyűlést, 6 lövész tan ícs-ülést tartott s 3 
nagyobbszabásu mulatságot rendezett; bevétele 
6407 k. 09 lillérre rúgott, kiadásai pedig 
5214 k. 84 f. s igy pénzmaradvány 1192 k. 
25 f. Napirenden állott a főlövészmester 
választása, mi igen sikeres és közmegnyuvás 
keltő megoldást nyert. Ugyanis Gál Ödön 
dr: indítványára, mivel a főlövészmester a 
közgyűléstől választatván, lemondása iránt is 
csak a közgyűlés határozhat, Szalay Lajos 
kir. tanácsos küldöttségileg felkérendő, hogy 
lemondását vonja vissza s tartsa meg továbbra 
is a főlövészmesteri állást. Nyomban 12 tagú 
küldöttség indult Szalay Lajos lakására kit 
Witz Ferenc és Dr. Gál üdvözöltek s kértek, 
hogy az egylet érdekeinek megóvása céljából 
is, engedjen a közbizalom egyhangú meg­
nyilatkozásának. Szalay Lajos a megtisztelő 
kérésnek, az egylet érdekei iránti tekintetből 
engedett s midőn a visszatérő külgöttség élén 
megjelent, szűnni nem akaró éljenek és üd­
vözlések fogadták. Ugyancsak nagy tetszést 
és helyeslést keltettek szavai, amelyek közt a 
főlövészmesteri állást elfogadva, az elnöki 
tisztet átvette. Elnöklete alatt Tausch János 
tb. lövészmesterré s helyébe szótöbbséggé^
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Hohlfeld József vigalmi lövészmesterré válasz­
tatott a lövésztanácsban megüresedett 2 hely­
re Emberi Mihály és Weisz R. választatott, 
mig ügyésznek Dr. Maros Karoly ügyvéd lett 
egyhangúlag kikiáltva, aki a megnyilvánult 
bizalmat lendületteljes, szép szavakban kö­
szönte meg. Miután még Jovanovics Márk, 
aki 50 év óta tagja az egyletnek, tiszteletbeli 
taggá választatott, a közgyűlés Szalay Lajos 
kir. tanácsos főlövészmester éltetése mellett 
ért véget.

Az i. újvidéki Nőegylet január 21-én ren­
dezett ibolyabálja 2232 kor. 60 fillér bevételt 
eredményezett s ezen összeghez felülfizetéssel 
hozzájárultak: Matkovits Béla, báró Ohrenstein 
100 -100 k.. Újvidéki takarékpénztár 60., özv, 
Fembach Antalné 50 k. Dr. Szlezák Lajos, 
Zsófia malom, Magyar Kereskedelmi bank 
20—20 k., Központi Hitelintézet 15 kor. 
Máina, Hirschné, özv. Radovánovicsné, Sevics 
gör. k. püspök, Radovanovics György, I. magy. 
Előlegezési egylet, Altwirth József, Balassa, 
Brunner, Löwy Mátyás és társa, Szlávi János, 
Krón Károly fia, Hadzsics, Récsei, Dr. Wagner 
Vilmos, Jaske János ezredes, Újvidéki Villany­
telep, Dr. Dungyerszky Gedeonné 10—10 k. 
Dr. Jankovics, özv. Spinka Károlyné 8—8 k., 
Dr. Ámon, Profuma Béla, Dr. Oppenheimer, 
Dr. Grossmann, Kiss Lajosné 7—7 k„ Stefa- 
novits Vláda, Wagner testvérek 6—6 k., Licht­
schein, Kohn Gyula, Csarschné, N. Nemessányi 
Adél, Dietzgen Imréné, Krón Károlyné, F. F. 
Brüllné, özv. Altwirthné, Loschitz, Dr. Leitnerné, 
özv. Belláné, Zikmund, Vig Vilmosné, Bruck 
Arnold, Brüll Lipót, Mészáros Viktor 5—5 k., 
Georgievics Anna, Dr. Rózsa, Pekló Béláné, 
Dussing, Novics Vlajkó, Dobruczky Gizella, 
Goldfanné, Dr. Kubinyi, lvkovits Nikola, Roth 
Vilmosné, özv Petzy Popovicsné, Teubner. 
Dr. Barta, Dr. Fenyő, Frank Lipótné, Dr. 
Blauné, id. Löwy Adolf. özv. Ernst Jánosné, 
Dr. Lustig, özv. Trebitsné, Rainer, Dr. Ofner 
Mór, Dengel, Orbán, Forster, Dr. Géza 4—4 k., 
Dr. Tibor, özv. Jeszenszkyné, Klein, Unger, 
Dimovics, Dr. Szentiványi, Ernst Józsefné, 
Momirovics. Dr. Stróné, Dr. Klein, Jocic, 
Miroszavlyevics, KönigstUdtlerné Rozália, 
György Lajosné. Dr. Jeszenszky Béla (Temerin), 
Skuteczky, Wuié, Schossberger Lajos és társa 
3—3 k. Dr. Lorand, özv. Winkle Károlyné, 
Schuster Rezsőné, Grosz és Krausz, Plavsils, 
Herger Amália. Kiss, Kertész, Tolveth, Brüll 
Ede, Dr. Mayerné, Dr. Keményné, Deutsch 
Kálmánné, özv. Korény Schekné. Szarkáné, 
Johnsonné, Molnár Oszkárné, özv. Wucsetichné, 
Dr. Polit, Cirics Katiea, Pavlovicsné, N. N., 
üifíinger, Raith, Dr. Korény Schekné, Linarics, 
Debelyacski, özv. Kámpfnerné, Fellner Paulina, 
Dr. Giruby, özv. Spiller Józsefné, Dr. Wagner 
Károlyné, Blaschke, Hahne, Polesevies, Wolf 
Samuné, Schomann Matild, Dobanovacsky, 
Beck Miksáné, Ivkovics Darinka, Hermann 
Ella, Dr. Steinfeld A., W. S.. N, N., Matics 
Dusán, Kugler. Vig, Ludwig, Fischer és társa. 
Ábrahám, Markovics, Löwy, Scliossberger, 
Kassovit? Zsigmond, ifj. Bahl, Landsmann, 
Balogh, Schvarcz Vilmos, Ivoschevics, Fiikuka. 
Ziegler Ferenc, Dr. Pap, Dr. Davidovácz, Dr. 
Spirta, Dr. Gálné, Dr. Krno, Dr. Grosz Antal, 
Rozenzweigné, özv. Vukitschevicsné, Pupic, 
Farkas Lajos, Herzog, Dr. Jahn, Gödör. özv. 
Schnellerné, özv. Sommerné, Dr. Salyné, Dr. 
Csiburné, Révey N., Dr. Kleiszner. özv. Stuch- 
likné, Franki, Klein es Freigang, Locker, Csá- 
vics, Klein, Kovács (Gólya), Eckfeld, Kapa- 
macsia, Scherr, Krausz, özv. Obermüllerné, 
Steiner Gyula, Lütze, Polit, Jelinek, Matits. 
Fischer József, K. K., 2—2 k., Joó Endréné, 
Schuster Käte, Aich, Ofner Ernesztina, Klees,
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Ottné, N. N. 1 — 1 k. Az elnökség hálás kö­
szönetét fejezi ki mindazon kegyes jótevőknek, 
akik felülfizetésükkel ezen szép siker eléréséhez 
hozzájárulni kegyesek voltak.

Beszeda. Az előkelő szerbségnek évek 
óta hires mulstsága, a g. kel. szerb főgimná­
ziumnak beszedája múlt pénteken zajlott le a 
Láng vigadóban, amely ez alkalommal szi- 
nültig megtelt. Ott volt Sevics Mi.rofán gkel. 
püspök nagyszámú papság kíséretében, itt 
nemcsak városunk, hanem a környéi. előke­
lőségei is. A műsor, mint mindig, úgy az idén 
is magas színvonalon állott, tanúbizonyságát 
szolgáltatván Baics Izidor zenetanár nagy 
ügyességének, igazi rátermettségének. Kaptunk 
több egyházi darabot, ezek közül egynéhány 
Baicsnak magának kitűnő szerezménye, hallot­
tunk ügyes szerb világi dalokat, de szerepelt 
a műsoron több Schumann és Abt-féle kedves 
szerzemény. Különösen a Schumann alkotások 
nyerték meg a közénség osztatlan tetszését. A 
tamburazenekar az énekkar kísérete mellett 
Baics legújabb alkotásának, a „Csucsak 
Sztana“ daljátékuk remek részeit adta elő. 
Ezúttal is meleg elismerés fogadta ezt a szá­
mot. A hangverseny után tánc következett, 
amely a legjobb hangulatban a kora reggeli 
órákig tartott.

Altisztek bálja. Pétervárad, Újvidék és 
Kamenica helyőrségeinek altiszti kara glan- 
kircheni Guszek Richárd tábornok várparacsnok 
védnöksége alatt e hó 8-án, szerdán Récsei- 
Láng vigadótermében jótékonycélu tombola­
játékkal összekötött táncestélyt rendez.

Az újvidéki keresztény szociális egyesület
a „Harsona“ dalárda közreműködésével e hó 
11-én, műkedvelői előadással egybekapcsolt 
zártkörű bálünnepélyt rendez az Erzséb; t 
dísztermében.

A »Danubius« evezős egylet f. jan. 26 an 
tartotta meg rendes tavaszi közgyűlését a U gok 
élénk érdeklődése mellett. Mielőtt a közgyűlés 
rendes tárgysorozatára áttérne, elnöklő műve­
zető megemlékezik az egylet elhunyt elnökéről 
Dr. Horváth Gézáról és felhívja a jelenlévőket, 
hogy a gyász jeléül álljanak fel s egyben indít­
ványozza. hogy az elhunyt emléke jegyző­
könyvileg megörökittessék. Ezek után a pénz­
táros és szertáros előterjesztik évi jelentésüket, 
mely tudomásul vétetik. Dr. Korény-Scheck 
Vilmos egyleti titkár előterjeszti az 1911. évi 
költségelőirányzatot, mely szerint a múlt évi 
maradvány 218 kor. 31 fill. 11 pártoló tag 
dija 110 kor., 30 működő tag dija 2160 kor. 
összesen: 2488 kor. 31 fillér, ezzel szemben 
a kiadások kitesznek 2240 koronát maradt 244 
korona 31 fillér fölösleg. A közgyűlés ezután 
a működő tagok évi 72 korona diját változat­
lanul meghagyja, ellenben a felvételi dijat 5 
koronáról 12 koronára, a szekrény dijat 4 
koronáról 5 koronára felemeli, elhatározza 
továbbá a közgyűlés a csónakház alapos 
tatarozását, valamint 2 uj sciff beszerzését 
Lex frankfurti cégnél. Elzután elnöklő művezető 
a tisztikar nevében lemond a viselt állásról 
és felhívja a közgyűlést, hogy a tisztikart és 
választmányt válassza meg. A választás egy­
hangú eredménye: Elnök: Dr. Szlávi Kornél, 
Alelnök: Lákics János. Művezető: Trischler 
Aladár. Titkár: Dr. Korény-Scheck Vilmos. 
Pénztáros: Urbán Károly. Szertárosok: Bállá 
Tibor és Baumhauer J. Albert. Választmányi 
tagok: Dr. Belohorszky Adolf, Dr. Endre Antal. 
Dr. Kovácsevics Zsárkó, Dr. Nagy Ferenc, 
Dr. Maros Károly és Sility György. Egyéb 
indítvány hiányában alelnök a közgyűlést be­
rekeszti és a jegyzőkönyv hitelesítésére Bállá 
Tibor és Dr. Belohorszky Adolf tagokat kéri fel.
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Hath, olvasóköri bál. Az újvidéki kath. 
olvasókör ma vasárnap, február 5-én jóté­
konycélu tombolával egybekötött bált rendez 
a Récsei—Láng vigadóban.

Áthelyezések. Pávlovits Fedor tb. főszol­
gabíró Apatinbói Zsablyára. Schick Ernő 
járásbiró Palánkáról Apatinba és Szabó Oreszt 
újvidéki jár. főszolgabiiósági írnok Zentára 
helyeztetett át.

Kinevezések a megyénél. Vojnits István 
vm. főispán Dr. Csillag Károly zsablyai ügy­
védet tb. vármegyei ügyészszé nevezte ki.

Uj plébános. Szabadka város legutóbbi 
törvényhatósági közgyűlésén Vojnich Dezső 
külvárosi plébános 125 szavazattal Kuluncsics 
Pál hitoktató 105 szavazata ellenében a Sz. 
Terézia plébánia plébánosává választatott.

A ki hashajtók, használatára van utalva, 
gyakran nemcsak sikertelenül próbálja a sok 
lármával dicsért különböző hashajtókészitmé- 
nyeket, hanem sokszor újabb bajokat is szerez 
általuk. Ezért különösen fontos a hashajtószer­
nek gondos és óvatos kiválasztása.

A székesfővárosi Szent Rókusközkórház 
orvosai már egy emberöltővel ezelőtt meg­
állapították, hogy a természetes Ferenc József- 
keserüviz rendkívül kedvező vegyalkatrészeinél 
fogva nemcsak könnyen bevehető, hanem a 
többi keserű-gyógyvizekhez képest kisebb 
mennyiség bevétele után még rövidebb idő 
alatt hoz kedvező eredményt, mint azok, Ezért 
mint igen hatásos hashajtót a Ferencz József- 
vizet kiválóan ajánlják.

Az olyan helyeken, a hol az ásvány 
vizkereskedésekben valódi Ferencz József­
it eserüviz nincs raktáron, legjobb a rendelést 
egyenese.’ a Ferencz József-források szétkül- 
dési-igazga^óságához Budapestre intézni.

Tenyés állatvásár Budapesten. Az 1911. évi
XXVili. allatvásárt március 11. és 12. napján 
tartja meg az O. M. G. E. a fővárosi Tatter- 
salban. Bejelentési határidő február 10. A 
vásár szabályzatát és a bejelentési iveket meg­
keresésre az OMGE. titkári hivatala küldi meg 
a tenyésztőknek.

Névmagyarosítás statisztikája. A belügy­
miniszternek a napokban közzétett kimutatása 
szerint az 1910. évben 1938 névmagyarosítás 
engedélyeztetett.

Naetter Lujza cs. és kir. udv. száll. Bpest 
Andrássy út 7. Külföldön szerzett élővirág 
újdonságok, alkalmi csokrok, arrangementek, 
asztal és teremdiszek, koszorú műremekek 
beszerzésére legmelegebben ajánljuk ; vidéki 
rendeléseket pontosan teljesít. Telefon 28—55.

Az ügyvédség reformja. Minthogy a Szé­
kely-féle javaslatból pár hónap múlva tör­
vény lesz, mindazok, a kik a törvény életbeléptéig 
doktorátust nem szereznek, csak két évvel 
később lehetnek önálló ügyvédek. A kik azt 
akarják, hogy az uj törvény rájuk ki ne hasson 
és igy két évet nyerjenek, forduljanak Dr. 
Dobó jogiseminai iumhoz (Kolozsvárt, Bolya-u. 
3.), melyne k segítségével hat hét alatt letehetnek 
egy szigorlatot. Ez annál is inkább tanácsos, 
mert a beállott egyetemi rendszerváltozások 
következtében a szigorlatok anyaga aránytalanul 
megnagyobbodott, Az intézet kikölcsönözi tan­
könyveket helyettesítő, az összes szigorlati 
kérdéseket felölelő jegyzeteit, melyekből otthon 
elkészült jelölteket rövid rekapituláló kurzus 
során készít elő. A „Jogi vizsgák letétele a 
most megjelent könyvet díjmentesen megküldi.

A szabadkai ügyvédi kamara. Dr. Kovács 
Árpád ügyvédet Titel. Dr. Oszter Péter ügy­
védet Szabadka, Dr. Engelberger Ágoston 
ügyvédet Újvidék, Dr. Pongrácz Sándor 
ügyvédet Óbecse, Dr. Hahn Gyula ügyvédet
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Beismerte, hogy mondotta, hogy 
fiókjában Tapaviczát korrtprommittáló 
adatok vannak, amelyekkel retretettenné 
tudja tenni.

Azt vallotta, hogy Tapavicza igenis 
bevallotta neki, hogy városi szemetet 
hordatott, de a polgármester kétségbe­
vonja Tapaviczának ehez való jogát. Es 
igy tovább.

De majd elmondjuk ezeket a tár­
gyalásról Írott referádánkban és akkor 
elmondjuk a magunk külön véleményét 
Tapaviczáról is.

A megidézett tanuk s érdeklődő 
közönség nagy számára való tekintetből, 
a tárgyalás nem Dr. Franz József kir. 
járásbiró hivatalos szobájában, hanem a 
törvényszék kisebb tárgyalási termében 
folyt le. Dr. Szlezák Lajos, Dr. Hadzsi 
Koszta és Dr. Lustig Nándor védőkön 
kívül ezúttal szerepe jutott Dr. Elschleger 
Dezső ügyvédnek is ügyészi megbízott 
minőségében, ki hivatalból vádat emelt 
rágalmazás miatt Lovrekovich, Macze- 
donits és társai ellen, de viszonvádat 
Dr. Tapavicza ellen, Maczedonits és Lov­
rekovich ellen elkövetett becsületsértés 
miatt. A tárgyalás r. 9 órakor a vádlot­
tak rövid kihallgatásával kezdődött, kik 
közül Popadics Péter, Bradvaroviis 
Koszta, Dr. Báics Lázár, Dotlics Pál, 
Maczedonits "Vladomir és Evics Acza az 
1909. nov. 14-i népgyűlésen és az 1910. 
febr. 21-i szerb egyházgyűlesen történ­
tekről a f. január 11-i tárgyaláson tett 
első vallomásaikat újból fentartják s nem 
bűnösnek érzik magukat. Pekló Béla, 
Lovrekovich Ferenc és Geisler József 
ugyancsak fentartják azt a vallomásukat, 
melyet a m. é. jan. 28-i vár. közgyűlésen 
mint tvh. biz. tagok részéről szóvá tett 
vár. trágya hordása ügyére vonatkozólag 
az első kihallgatásuk alkalmával f. jan. 
11-én a járásbíróság előtt tettek.

Dr. Tapavicza György, aki ellen 
becsületsértés és rágalmazás miatt viszon­
vádat emelt úgy Maczedonits, mint Lov- 
rekevich, korábbi vallomásához hozzá 
teszi, hogy a trágya ügyében tett kgy. 
interpellációnál ő nem is szólalt fel s 
Lovrekovichról csak azt mondta, hogy 
mint szegényházi ig. tag ’/* évig magá­
nál tartotta a szegényház 200 koronáját.

A vádlottak kihallgatása után 10 
órakor a tanukra került a sor, kik közül 
Dr. Gál Ödön, Dr Königstädtler Ottó, 
Dr. Szvinyarev M., Dr. llics Brankó, 
Milics Tivadar, Zsikits Milos, Vilics 
Márk lettek kihallgatva még pedig úgy 
az 1910. jan. 28-i vár. közgyűlés, mint 
az 1910. febr. 21 -i szerb egyházgyűlés 
és 1909. nov 14-i szerb népgyűlésen 
történtekre vonatkozó’»*.

Minthogy a tanuk közül többen 
nem jelentek meg, de főleg mivel a 
többi 18 tanú kihallgatása előreláthatólag 
nem lett volna 1—2 napon belül befe­
jezhető, a bíróság a tárgyalás elhalasz­
tását mondta ki, egyúttal pedig Demet- 
rovits Vladimir polgármesternek lakásán 
leendő kihallgatását rendelte el, mivel 
betegsége miatt nem jelenhet meg, de 
meg hosszabb időre délre készül utazni. 
A bíróság még nehány újabb tanú be- 
idézését rendelte el s déli 1 órakor 
fejezte be a tárgyalást.

Délután 4 órakor történt a birói 
kiszállás Demetrovits Vladimir lakásán, 
melyen a 3 védőn és ügyészi megbi-
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zotton kívül Dr. Tapavicza, Lovrekovich 
F., Pekló B., Geisler J., Bradvarovits 
K. s lapunk fel. szerkesztője vett részt. 
Demetrovits polgármesternek mint koro­
natanúnak kihallgatása 1 óránál tovább 
tartott s a járásbiró, valamint a védők, 
vádlottak és vádló részéről hozzá inté­
zett kérdések mindegyikére kielégítő, 
felvilágosító választ adott s a vádlottak 
által részint szóban, részint Írásban tett 
kijelentéseiket megerősítette.

Minthogy ezen bünpör iránt város­
szerte élénk az érdeklődés, minthogy a 
már kiderített és még kiderítendő ese­
mények legközelebbről érintik a közér­
deket, a pénteki tanúkihallgatásokat 
részletesebben is fogjuk közölni, de 
részint tér szűke, részint idő hiánya s a 
feldolgozandó anyag nagysága miatt 
jövő számra kényszerülünk hagyni a 
kimerítőbb tudósítást.

HÍREK.

Tanári kinevezések. Havas Vilmos, Mé­
száros Mihály, Nyúl József, Dr. Szabó Lajos 
és Várady Kálmán, a kir. kath. magyar fő­
gimnázium helyettes tanárai a IX. fizetési osz­
tály 2. fokozatába rendes tanároknak nevez­
tetek ki. E kinevezés a helyettes tanároknál 
szokásos 2—3 éven belül történvén, semmi 
okot nem szolgáltat arra, hogy akár a koalí­
ciós kormányt állítólagos késedelem miatt 
ócsároljuk, akár a már 1 év óta nemzeti mun­
kában fáradó jelenlegi kormányt felmagasz­
taljuk, utóbbit annyival kevésbbé, mert hisz 
köztudomás szerint éppen az országos tanári 
kar zudult fel nem rég a jelen kormány ellen 
az általa tervezett végtelen sérelmek miatt, 
úgy hogy már a reszisztencia terére kénysze­
rültek lépni.

Lövészegyleti közgyűlés. Az újvidéki polg. 
céllövész-egyesület e hó 2-án Witz Ferenc 
lővészmester elnöklete alatt s a tagok élénk 
részvétele mellett tartotta meg 121-lk évi ren­
des közgyűlését, mely Schaner György és 
Nezmák Péter tagokat küldte ki jegyzőkönyv- 
hitelesitőkül, majd tudomásul vette az évi 
jelentést és a számvizsgálók jelentését. Az 
egyletnek 5 tb., 321 rendes, a 12 lövészbarát­
tal együtt összesen 338 tagja volt, 1 rendes 
közgyűlést, 6 lövész tan ícs-ülést tartott s 3 
nagyobbszabásu mulatságot rendezett; bevétele 
6407 k. 09 lillérre rúgott, kiadásai pedig 
5214 k. 84 f. s igy pénzmaradvány 1192 k. 
25 f. Napirenden állott a főlövészmester 
választása, mi igen sikeres és közmegnyuvás 
keltő megoldást nyert. Ugyanis Gál Ödön 
dr: indítványára, mivel a főlövészmester a 
közgyűléstől választatván, lemondása iránt is 
csak a közgyűlés határozhat, Szalay Lajos 
kir. tanácsos küldöttségileg felkérendő, hogy 
lemondását vonja vissza s tartsa meg továbbra 
is a főlövészmesteri állást. Nyomban 12 tagú 
küldöttség indult Szalay Lajos lakására kit 
Witz Ferenc és Dr. Gál üdvözöltek s kértek, 
hogy az egylet érdekeinek megóvása céljából 
is, engedjen a közbizalom egyhangú meg­
nyilatkozásának. Szalay Lajos a megtisztelő 
kérésnek, az egylet érdekei iránti tekintetből 
engedett s midőn a visszatérő külgöttség élén 
megjelent, szűnni nem akaró éljenek és üd­
vözlések fogadták. Ugyancsak nagy tetszést 
és helyeslést keltettek szavai, amelyek közt a 
főlövészmesteri állást elfogadva, az elnöki 
tisztet átvette. Elnöklete alatt Tausch János 
tb. lővészmesterré s helyébe szótöbbséggé.
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Mohol székhelylyel az ügyvédek lajstromába 
felvette, ellenben Dr. A klór Gyula szabadkai 
ügyvédet lemondása folytan törölte és Di. 
Legrand Ferenc hódsági ügyvédet elmebeteg­
ség miatt az ügyvédség gyakorlatától az ok 
megszűntéig felfüggesztette.

A szakácsmüvészeti kiállításon, melyet a 
magyar szakácsok köre nemrég Budapesten, 
a székesfőváiosi vigadó termeiben fényes 
sikerrel rendezett, a Maggi cég pavillonja volt 
egyike a legnagyobb és legszebb tárgyaknak. 
A közönség érdeklődése itt volt állandóan a 
legélénkebb. Ezen világcég készítményei : a 
Maggi-féle húsleveskocka, a Maggi-féle izesitő 
és Maggi levesei táblákban feltétlen elismeréssel 
találkoztak. Azon személyiségek élén, akik 
Maggi levescikkeit megizlelték és azokról a 
legnagyobb dicsérettel nyilatkoztak, ott találjuk 
Auguszta főhercegnőt, a keresk. minisztert és 
nejét, gróf Zichi, Székely, gróf Serényi minisz­
tereket stb. Ezen magas látogatók mindegyike 
nevét a cég aranykönyvébe jegyezte, mely az 
első oldalon a király sajátkezű aláírását tar­
talmazza. A közönség elismeréséhez a dijbiró- 
ság is csatlakozott, amennyiben Maggi készít­
ményeinek a legmagasabb kitüntetést, a díszok­
levelet Ítélte oda. Ama különböző kitüntetések 
közül, melyeket Maggi készítményei a konti­
nens legjelentősebb kiállításain eddig elnyer­
tek, a következőket említhetjük fel : 17 ál- 
lamdij, 10 nagy dij, 80 arany érem, 23 tiszte­
let dij, 12 díszoklevél stb. Hét kiállításon 
Maggi maga dijbiró volt (többek között Paris 
1889. és 1900).

Határőr

Fülembe cseng még a hegedüszó,
a bál pompásan sikerült. De félek, hogy 
nagyon föl voltam hévül ve, mikor elmen­
tünk s hogy holnap meg leszek hülve. 
Anna hozzon nekem mindjárt reggel egy 
doboz sodeni ásványpasztillát, csakis va­
lódi Fay-féle legyen, nem valami hasonló 
nevű utánzat. A Fáy-féle nem is engedi 
a hurutot kiütni s azt hiszem, most sem 
fog cserben hagyni. Egy doboz ára csak 

1 korona 25 fillér.

1911. február hó 5.

Főkepviselet Magyarország és Ausztria részére VV. 
Th. Ountzert, cs. és kir. udv. szállító Wien, V 1 

Grosse Neugasse 27.

Nyílt tér.*)
Nyilatkozat.

Alulírottak Bene István sajkásszentiváni 
községi jegyzőtől, megbízónk : Titnkó Nesztor, 
áll. tanító ur nevében, a vele szemben elkö­
vetett sértésért lovagias elégtételt kértünk. 
Bene István jegyző azonban gyáva ember 
lévén az elégtételadást megtagadta. Mint min­
den gyáva ember, úgy Bene István jegyző is 
csupán sérteni tud, de a sértésért helyt állni 
nem képes.

Sajkásszentiván, 1911. évi január hó 28.

Markovity György.
Teschner Gyula.

Jelen vannak alulírottak.
Bene Istvánnál megjelenik Markovity 

György és Teschner Gyula, hogy tőle a Timkó 
Nesztor úron 1911. évi január hó 20-án elkö­
vetett sértésért lovagias elégtételt kérjenek.

Bene István kijelenti, hogy tudtával Timkó 
Nesztor urat nem sértette meg, de ha meg is 
sértette volna, elégtételt nem ad, mert Timkó 
Nesztor ur satisfactióképtelen. Az okot. hogy 
miért tartja Timkó Nesztor urat satisfactió- 
képtelennek, nem mondja meg.

Ezzel az ügy Timkó Nesztor ur részéről 
a lovagiasság szabályai szerint elintéztetett.

K. m. f.
Timkó Nesztor megbízottai :

Markovity György, 
Teschner Gyula.

Fentiekhez csak azt jegyzem meg, hogy 
Bene István jegyző ellen becsületsértés miatt 
megtettem a följelentést.

Sajkásszentiván, 1911. január 27-én.
Timkó Nesztor, 

áll. tanító.
Van szerencsém a n. é. közönségnek 

becses tudomására hozni, hogy a Vasember c. 
palotában levő

Nyilatkozat.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston.

L.tptulajdonos: az újvidéki függetlenségi es 4S-as párt

Jegyzőkönyv felvétetett Sajkásszentivánon, 
1911. évi január hó 21-én Timkó Nesztor 
urnák Bene Istvánnak felmerült lovagias ügyben.

*) Ezen rovat alatt közlőitekért a szerkesztőségnem 
vállal felelősseget.

[Tíf" „Gambrinus“

Sörcsarnokofésvendéildí
f. február hó 1-én átvettem s naponta kitűnő 
friss kőbányai sört és tiszta szerémi bo­
rokat fogok mérni. Azohkivül.jó konyháról 
is gondoskodtam.

Perlits Alexander világhírű tamburások 
naponta játszanak.

Szolid és pontos kiszolgálás. Szives párt­
fogást kér mély tisztelettel

Petrovits Vazul
vendéglős.

«4».

««SÍ ruháiban
jo ouw

1 "Lett szobák

AáV'váV'Vása-

sszontf ketont 

Jenáiban

Xe\eton 67
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Határőr1911. február hó 5.

Kiadó
egy 3 szobás lakás, előszobával, konyhával és 
éléskamrával. Bővebbet nyújt

Schaner György
Kereszt-u. 1.

APOLLO SZÍNHÁZ. 
= Újvidék. =

BARTH DOMONKOS
könyvkötő és dobozkészitő
Újvidék, Zrínyi Ilona-utca 15.

Állandó raktáron tart: üzleti és jegyzőkönyveket 
minden nagyságban, női kalapdobozt 80 fillértől, posta 
és szabó skatulyákat 50 fillértől felfelé — jobb mint 
a bőrönd, mivel könnyű, igen erős és tartós! Dobo­
zok mérték szerint, valamint postai megrendelések 
azonnal szállíttatnak és olcsó árban számíttatnak. 
Könyvkötések legmodernebb kivitelben; kívánatra 
minták a házba küldetnek. Elvállalok szakmámba 
vágó mindennemű munkákat s kezeskedem a legjobb 
kivitelről. .......

Teljes tisztelettel
12-52 BARTH DOMONKOS.

siai.

M

Világhírű magánjáró és vontatható

benzinlokomobilok és cséplőgépek.
Hegyes vidéken is kitűnően beváltak.

A legmegbízhatóbb és legbiztosab üzem, cse­
kély benzinfogyasztás, egyszerű szerkezet.

S z ivó g á z te I ep e i n k világhírűek.
Schwed nyersolajmotorok.

Magánjáró és vontatható
fafürészelők és kőtörők.

Teljes malomberendezések.
Gőz és járgányos 

Cséplő készletek.
KELLNER és SCHANZER
Budapest, 11.’ A ul i c h -u te za 2 sz.

Ügynökök, közvetítők dijaztatnak.

100 darab

Névjegy
1.60 fillér.

t- :: --

Modern lakás
ártézi vízvezeték (fürdő szoba), központi me­
legvízfűtés, gáz és villamos berendezéssel

KIADÓ

Bővebb fölvilágositást nyújt Orbán Ignác 
műszaki tanácsos.

Házeladás.
Egy jó anyagból épített lakóház a kame- 

nici utca 21 sz. alatt, a vasúti állomással 
szemben, szabad kézből előnyös árban eladó. 
Bővebbet ugyanott.

A legelegánsabb közönség kedvelt szóra­
kozó helye. Kétnaponkint változó elsőrangú, 
fővárosi, szigorúan családias műsor! — Ké­
nyelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség.
Előadás kezdete hétköznaponkint este 6-tól 11-ig! 

Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.

EGGER EMULSIO
csak e védjegy gyei valódi.

Minden szülő adjon hideg időszakokban 
gyermekeinek EGGER EMULSIÓT, mert ez 
erősiti a gyermeket, előmozdítja a csont- 
képzudést, fejleszti és táplálja. Hatásos el­
lenszere a köhögésnek, gyomorrenyheségnek. 
Megbecsülhetetlen fogzás idején. Hírneves 
orvosok ajánlják, mert a legjobb csukamáj­
olaj preparátum, nincs kellemetlen szaga, 
jóízű, könnyen emészhető és elejét veszi a 
különféle gyermekbetegségeknek.
Egy üveg ára 2 kor., a gyógyszertárakban.
Postán 3 üveget bérmentve 6 kor.-ért a pénz 
előzetes beküldése után vagy utánvéttel küld.
„Nádor gyógyszertár,“ Budapest, VI. Václ- 

körut 17.

■ ■
5 Töbszörös kitüntetésben részesült *
■ szenzációs csodaháziszer £
£ A DR. BOROVSZKY-FÉLE S

j= Borolin = j
J mely városunk piacán is megjelent. — ■
■ Ez a háziszer hatásában és erőalkotásá- ■
■ ban felülmúlhatatlan háziszer gümökóros £
■ izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás, továbbá, minden ■
■ meghűlés okozta bajok, mint rheuma köszvény, csuz, ischiás, ■ 5 izületilob, zsábában szenvedők, végül fagyás okozta és £ 
I égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló *
■ fertőtlenítő- és testévé háziszer. *
■ Kapható városunkban a következő cégeknél: * 
S Grossinger János és Vuics János gyógyszeré- ■ 
3 részeknél, Klein Oszkár duogeriájában, Wagner 3 
5 Testvérek, Stefanovits L. fiai, Nenadovits W., 3 
5 StOjkovits J. István, Brodszky A. Rosenblütb 3 
I Sámuel, Petrovits P. György kereskedőknél és 3 
3 végül Oragincsics Koszta ügynökségében 1.20. 3
m 2.— és 2.50 K-as üvegekben. Készítik ■
5 Or. Borovszky R. orvos és Borovszky K. ■
£ Budapest, II., Fő-utcza 7 7. £■ ■■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

Fix fizetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk 
vidéki ügynököket, sorsjegyek részlet- 
fizetésre való eladásához. Havonként 

elérhető jövedelem 300 —600 korona.
HECHT Bankház Részvénytársaság, Budapest, 

Ferenrzlek tere 6.

5. oldal.

BERGER RIZZI £,?“■
ddd SZAKISKOLÁT NYITOTT, □□□
mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfo­
lyamot, még pedig szigorúan szakképzett lelkiismeretes 

és célszerű vezetés mellett

A legújabb rendszerű írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyors­
írásé 4 hónapigtart. Oktatás nyerhető a német nyelvben Is,
DIJAK: a gépírás egész tanf. 20 kor., könyvvitel 12 
kor gyors, iroi 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonktnt 
Bővebb felvilágosítás és jelentkezés Hán-utca 5. sz

b<f- Kiadó in
a Rákóczi Ferenc-ut 13. számú újonnan épülő 
házban 1911. évi május hó 1-ére a második 
emeleten egy 6 szobás és egy 4 szobás lakás 
az összes mellékhelyiségekkel, a legnagyobb 
igényű kényelemmel berendezve, továbbá 2 
nagyobb és 2 kisebb igen szép tágas üzlet- 
helyiség.

Bővebb felvilágosítással szolgál a ház 
tulajdonosa

Schwarz Lipót
Schwarz cég irodájában Hal-tér 12

Eredeti szerémi hegyi

===== BOROK ===
eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban,
5 litertől feljebb a házhoz is szállítva.

Kész uj hordók forrázva 
állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár
Újvidék, Petőfi-utca 8. szám.

(saját házában).



KAUCSUKSAROK

A gyomor
egészségének fentartása
főleg az emésztés szabályozásán, előmozdítá­
sán és a kellemetlen székrekedés távoltartásán 
alapszik. A legjobb válogatott es hatásos gyogy- 
füvekből gondosan készített, etvagygerjeszto, 
emésztést előmozdító es enyhén hajtó haziszer, 
mely a mértékletlenség, meghűlés és szék­
rekedés következményeit pld. a buffogest, 
a túlságos savképződést és a görcsös

gyógytárából Prága.
P^IOYELMEZTETÉS !

FRAGNER

A csomagolás minden 
részén rajta van a törvé­

nyes védjegy
Főraktár:

B. Fragner cs. és kir. udvari 
szállító

„Zum schwarzen Adler“ PRAG, Kleinseite 
203, (a Nerudgasse sarkán

NT* Postai szálitás naponkint

1 egészüveg2K.,1 z üvegIK. 1 K. 50 f. előzetes
beküldése ellenében egy kis üveg, 2 K. 80 f. 
egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy üveg, 8 K., 
4 nagy üveg, 22 K. ellenében 14 nagy üveg 
bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország min­

den állomására.
Raktárak: Ausztria-Magyarország gyógy­

szertáraiban.

Védjegy:

mm®

kiváló bór- és 
* lithiumoe Ä 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.

■1 Kapható dsvdnyvizkereskedésekbe» - cruill TFS ÁCOST Szinye-Lipóczi Salvetorforrás-vállalat 
% és gyógyszertárakban. VmŐUIULIEJ AGUJ1 Budapest, V. Hudolf-rakpart 8.

Évről-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiséget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a ter­
melőkkel kötött egyezségek alapján NAGY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecstilt vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege, Kávé és bor szükségletét 
. .■■■= legolcsóbban tehát ........ .....  =

Wagner Testvérek
cégnél ÚJVIDÉKEN szerezheti be.

Saját érdekében kérjen árlapot.
32—50.

Báli meghívókat
készít gyönyörű kiállításban Friedmann Sándor nyomdája.

- - - mMm ■w

Eredeti „OTTO“ motorok < ►

Liniment. Capsici tomp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjúuak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,
................ oeúznál és meghűléseknél. ......

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el. mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár Török József gyógyszerésznél. Budapest

Dl Richter gyógyszertára az Jraay eroszlíabaz",
Prágában, Ehsabethstrasse 5 neu.

benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj üzemre 
malmok és ipargépek hajtására a legalkalmassabb és 
legolcsóbb üzemerő.

Biztos, nyugodt üzem!

Kiessling E. és Társa, Leipzig-Plagwitz
gyártmányú famegmunkáló gépek, asztalosok és fűrész- < 
telepesek részére.

I >
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j„OTTO“

BBa
mMI

A
benzinlokomobilok nélkülözhetetlenek minden gazdának, Gép 

motor- és Hengerolajok, Hajtószíjak stb. stb.

langen és Wolf moforovőr Budapest—Wien
Fióktelep: Újvidék Temerini-utca 7.

Kérjen árjegyzéket és költségvetést!
■w- w -w- -e- ■w

-e-
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Gyárt: mezőgazdasági gépeket, öntött vas és lágyvasöntvényeket saját és beküldött minták után 
továbbá transmissiókat és szijkerekeket, gőzkazánokat és viztartányokat. E szakmába vágó 

— javításokat gyorsan és olcsón készít. 1 .... ...... ..............

Tervezetekkel és árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.
Nyomatott Priedmann Sándor müintéeetében Újvidék


